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РЕТРОСПЕКТИВНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ 
ПРОГНОСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПЕДАГОГА 

 
Освіту прийнято вважати самим безпосереднім та 

працездатним учасником майбутнього в теперішньому. 
Незаперечним та принциповим є і той факт, що саме освіта 
працюючи на майбутнє, передбачає й у значній мірі визначає 
особистісні якості кожної людини, її знання, уміння, світоглядні 
пріоритети і життєві орієнтири, а відповідно і духовний, 
економічний, моральний потенціал суспільства, цивілізації в 
цілому. Природно, що освіта як глобальне суспільне явище не 
може бути поза зоною прогностичних досліджень.  

Розвиток педагогічної науки – це складний і суперечливий 
процес, що має багатовікову історію. В його основі лежить 
узагальнення практичної діяльності людства у справі підготовки 
підростаючих поколінь до самостійного життя, а будь-яка людська 
діяльність пов’язана з передбаченням її результатів. У 
повсякденному житті передбачення носять стихійно-емпіричний 
характер і являються результатом практичного досвіду людини, 
що вбирає в себе повторювані стійкі явища і процеси оточуючого 
середовища. Протягом багатьох віків саме емпіричний досвід 
передбачення відігравав значну роль у житті людини, проявляючи 
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себе в формі різних життєвих правил, народних прикмет та ін. 
Тому природно, що і в педагогічній діяльності вчителю 
доводилось часто приймати рішення керуючись виключно 
індивідуальним передбаченням наслідків таких рішень, життєвою 
та професійною інтуїцією, розвиненою власним практичним 
досвідом. 

З розвитком суспільства із випадкових, часто вибіркових 
емпіричних уявлень про оточуючу дійсність поступово 
виокремились наукові знання, які спочатку тісно переплітались з 
релігійними, міфологічними та іншими недостатньо об’єктивними 
уявленнями людини про оточуючий її світ. Сучасні науковці 
підходять до педагогічної прогностики як до галузі наукових 
знань, в якій розглядаються принципи, закономірності і методи 
наукового прогнозування стосовно об’єктів, що вивчаються 
освітніми науками. Історія розвитку будь-якої науки, у тому числі 
й педагогіки, має великий арсенал прикладів самих різноманітних 
передбачень, та слід зазначити, що у різні епохи, різні часи 
передові учені завжди розглядали передбачення як один із 
найбільш важливих пізнавальних процесів, що органічно 
характеризують відповідну галузь знань. Слід наголосити, що 
педагогічна прогностика, як і будь-який інший вид наукового 
прогнозування, – це не спонтанний процес передбачення 
майбутнього на основі зроблених висновків щодо виявлених 
тенденцій, не сукупність припущень і суб’єктивних точок зору, а 
спеціально організоване системне наукове дослідження, 
спрямоване на одержання випереджаючої інформації про 
перспективи розвитку суб’єктів педагогічного процесу з метою 
формування політики і стратегії освіти й прийняття оптимальних 
рішень у цій галузі” [2]. 

Стосовно прогностичних функцій освіти, на нашу думку, 
найбільш актуальним у цьому аспекті є підхід російського вченого 
Б. Гершунського, який так визначив пріоритети освіти ХХІ 
століття. Учений пише: “Сенс життя кожної людини полягає у 
найбільш повній життєвій самореалізації. Життєва самореалізація 
означає максимально можливу користь, яку може принести 
людина самому собі, своїм близьким, суспільству в якому вона 
живе, людській цивілізації в цілому. Принести – на основі своїх 
індивідуальних здібностей, знань, умінь і навичок, моральних і 
світоглядних якостей і пріоритетів, що визначають особистість, її 
реальний внесок у збагачення матеріальних і духовних цінностей 
світу. Внесок, який повинен бути збережений не тільки як пам’ять 
про нього, а й такий, що продовжуватиме життя його духовного 
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“Я” навіть після фізичної смерті” [2, с. 128].  
Характерною особливістю сучасного освітнього простору є 

нагальна потреба в якісно новому осмисленні питання про 
використання і розвиток прогностичного потенціалу педагогічних 
працівників, що визначається вмінням педагогів бачити 
перспективу, прогнозувати результати діяльності, креативно і 
творчо робити педагогічну працю результативною. Формування 
творчої особистості вчителя, обов’язково повинно включати 
розвиток прогностичних здібностей (передбачення). Між 
творчістю і передбаченням існує єдність суттєвих характеристик: 
постійний пошук нового, відсутність чіткого алгоритму дій, 
спрямованість на майбутнє. Прогностичне передбачення виступає 
елементом творчості, а формування прогностичних здібностей 
природно призводить до розвитку творчості вчителів, їх 
педагогічної майстерності. 

Розглянемо проблему прогностичної діяльності вчителя 
через вершину піраміди людських потреб, яку віншує потреба у 
самореалізації. Це бажання максимально розкрити себе, 
реалізувати свої можливості, прагнення до саморозвитку, 
творчості. На цьому рівні людина намагається досягти цінностей, 
що визначають сенс життя, наповнити свою діяльність  значущим і 
важливим для всього буття. Оскільки задоволення потреби у 
самореалізації є однією з головних життєвих потреб людини, то 
ми зосередимо увагу на тих провідних ідеях, які мають особливу 
значущість у контексті даної проблеми і розвиток яких, на нашу 
думку дозволить її реалізувати: прогностичність функцій освіти; 
взаємозв’язок природовідповідної праці та щасливого 
світобачення особистості; важливість трудового виховання в 
процесі розвитку особистості; роль позитивного навчально-
виховного середовища в розвитку інтересів та обдарувань учнів. 

Ідея найбільш повної самореалізації людини як вищої 
цінності й сенсу її життя не нова. У тому чи іншому варіанті вона 
пронизує практично всі філософські та релігійні вчення й у цьому 
контексті може бути визнана достатньо загальною, інваріантною. 
Природно, що до цього філософсько-світоглядного рівня 
розуміння сенсу життя, освіта повинна проявити свою 
зацікавленість і готовність до передачі його в педагогічні категорії, 
явища, процеси і технології. Та ще більшу зацікавленість освіта 
повинна проявити до індивідуально особистісної трансформації 
цієї філософсько-світоглядної ідеї, оскільки саме на особистісному 
рівні цінність життєвої самореалізації набуває природного 
розмаїття, що обумовлено неповторними особливостями кожної 
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людини. 
Стратегічного значення набувають в цьому аспекті погляди 

Б. Гершунського про надзвичайну важливість прогностичної 
функції педагогічної теорії і практики: “Слід підкреслити, що 
освітньо-педагогічне прогнозування, як і будь-який інший вид 
прогнозування, – це не спонтанний процес передбачення 
майбутнього … , а спеціально організоване системне наукове 
дослідження, спрямоване на одержання випереджальної 
інформації про перспективи розвитку освітньо-педагогічних 
об’єктів з метою формування політики і стратегії у галузі освіти і 
прийняття оптимальних рішень у цій сфері” [2, с. 241]. Учений 
стверджує, що повна життєва самореалізація особистості можлива 
тільки в тому випадку коли: 

 людина свідомо і глибоко вірить у цю життєву 
мету, вірить у своє індивідуальне неповторне призначення, бачить 
у ньому вищий сенс життя і надію на продовження власного “Я”, в 
залежності від результатів своїх вчинків і справ на протязі всього 
життя, у вдячній пам’яті людей, суспільства, соціуму, цивілізації; 

 людина усвідомлює свої здібності, свої інтереси, 
життєві переваги і мотиви поведінки й керується ними в різних 
життєвих ситуаціях; усвідомлює себе частиною природи, 
людського суспільства і здатна до дружньої взаємодії з іншими 
людьми, не залежно від їхніх індивідуальних чи колективних 
світоглядних, ментальних особливостей; 

 людина володіє уміннями, знаннями і навиками, що 
дозволяють йому найбільш повно реалізувати свої здібності в 
конкретній трудовій діяльності і різноманітних соціальних 
відношеннях; 

 людина здатна до цілеспрямованих і ефективних 
вольових зусиль, необхідних для реалізації свого прагнення до 
повної життєвої самореалізації на всіх етапах життєвого шляху [2, 
с. 128].  

Немає необхідності доводити, що вказані умови можуть 
бути виконані тільки на основі нових і ефективних кроків у галузі 
освіти. Адже саме освітня діяльність має саме безпосереднє 
відношення до формування віри людини в істинний сенс її життя, 
в реалізацію її здібностей, у тому числі й здібностей до 
самопізнання, адекватної оцінки своїх можливостей та життєвих 
переваг, до формування моральних якостей особистості, що 
визначають основу її вчинків та поведінки, процесу формування 
базису необхідного для повноцінної самореалізації в трудовій і 
суспільній діяльності. 
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Коли іде мова про самореалізацію особистості, реалізацію 
її потреб слід відмітити світові тенденції, що тяжіють до 
глобалізаційних процесів у різних сферах людського буття, до 
навіть уявного стирання кордонів між територіями різних країн, до 
можливості вільного вибору місця проживання, 
працевлаштування, ареалу реалізації своїх життєвих і професійних 
планів, то слід вести мову не тільки про необхідність значного 
оновлення й збагачення існуючої системи освіти, а освіти, що 
потрібна сьогодні не тільки окремим країнам, а всім народам світу, 
які в свій своїй різноманітній неповторності все більше стають 
єдиною сім’єю – ім’я якій люди Планети Земля. Щастя цієї сім’ї, 
апогей її гармонійного розвитку стане можливим і успішним лише 
при утвердженні нових принципів і підходів в освіті й вихованні, 
що створять умови для розвитку людини, яка має стати 
насамперед творцем, а не споживачем створених благ. Людини 
знаючої і відповідальної, яка усвідомлює свій обов’язок за все, що 
творить і робить, перетворює засвоєні наукові й культурні цінності 
в гармонійну рушійну силу, життєдайну основу свого 
світобачення, всієї практичної діяльності.  

Говорячи про оновлення системи освіти не слід забувати 
про те, що все нове – добре забуте старе і переосмислення всього 
позитивного, що створено і напрацьовано нашими попередниками 
(людьми, цивілізаціями), є непохитним стовбуром древа пізнання 
й існування людства, на яке прийдешні покоління прищеплять свої 
найкращі пагони духовних, наукових, культурних надбань, тим 
самим даючи йому життєдайні сили для розвитку й 
самовдосконалення. Історія не дає забути страшних сторінок 
написаних непродуманими діями “реформаторів”, коли під 
гаслами реформування існуючого й створення нового, 
знищувалось все, і тих жахливих, руйнівних і на жаль, 
невиправних наслідків таких процесів, що ламали долі цілих 
поколінь, держав, народів. Тому, коли мова йде про необхідність 
кардинальних змін, впровадження  реформ, нових напрямів як в 
освіті, так і у будь-якій галузі людського пізнання необхідною 
умовою таких дій повинно стати звернення до безцінних надбань 
думки геніїв світу, теоретичного й практичного досвіду сотень 
видатних, талановитих вчених, вчителів, педагогів, митців з різних 
країн і континентів нашого спільного дому – планети Земля. 

Аналіз творчої спадщини видатних філософів і педагогів 
Я. Коменського, І. Канта, Г.  Гегеля, А. Дістервега, А. Макаренка, 
В. Сухомлинського, Б. Гершунського, І. Зязюна уможливив 
окреслення провідної ідеї, яка має сьогодні особливу значущість – 
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це прогностичність функцій освіти. Здійснимо ретроспективний 
екскурс щодо існування різноманітних педагогічних теорій, ідей, 
концепцій, які стосуються педагогічної прогностики і в процесі 
свого розвитку неодмінно супроводжувалися оновленням поглядів 
на природу та практику навчання й виховання людини, суттєво 
впливали як на модернізацію окремих компонентів навчально-
виховного процесу, так і на радикальні зміни системи освіти в 
цілому.  

На доцільності реалізації прогностичної функції освіти ще 
чотириста років тому наголошував засновник наукової педагогіки 
Я. А. Коменський, який писав: “Всебічна культура духу потребує, 
щоб усі люди мали знання про майбутнє життя, мрія про нього 
надихала і вони були спрямовані до неї прямими шляхами … 
відповідно до цього, в школах потрібно вчити тільки того, що 
приносить найбільшу і найґрунтовнішу користь, як у 
теперішньому, так і у майбутньому житті, і навіть більше у 
майбутньому” [5, с. 352, 385 – 386].  

В цьому ж аспекті становить інтерес підхід до виховання 
Г. В. Гегеля. У праці “Про виховання і навчання” він так 
характеризує роль школи в підготовці людини до майбутнього 
життя: “Навколишній світ становить незалежну від суб’єктивного 
загальну сутність; людина має в ньому цінність у міру своїх 
задатків і придатності для однієї з його сфер. Школа є для людини 
проміжною ланкою, що веде із сім’ї у світ, із природного осередку 
почуттів і нахилів у світ діяльності” [1, с. 121]. В праці “Про 
педагогіку” І. Кант писав про те, що принцип мистецтва виховання 
який повинні мати перед очима люди, що складають плани для 
виховання говорить: діти повинні виховуватися не для 
теперішнього, а для майбутнього, можливо кращого життя 
людського роду.  

Прогностичні уміння вчителя є важливим компонентом 
успішної педагогічної діяльності. Про необхідність прогнозувати 
результати педагогічного процесу висловлювався німецький 
просвітитель та громадський діяч А. Дістервег. У своєму 
“Керівництві німецьких вчителів” він сформулював цілу систему 
педагогічних правил, одне з яких проголошує: “Рахуйся з 
передбачуваним майбутнім становищем свого вихованця” [3, 
c. 401]. Говорячи про особливості учительської професії 
А. Дістервег писав: “І ми, сподіваємось, будемо радіти і 
своєрідним особливостям вчителя. Його службова діяльність і 
професія накладають на нього певний відбиток, розвивають у 
ньому особливе світобачення і особливе ставлення до людей, 
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роблять з нього своєрідну особистість, яка в процесі взаємодії 
повинна розпізнати природне призначення кожного свого учня” [3, 
с. 74]. Німецький педагог наголошував, що успішна прогностично-
педагогічна діяльність створює передумови для розвитку 
гармонійної щасливої особистості: “Щасливий той, кого доля 
привела до того, до чого передбачила його природа. Щасливий він 
сам, щасливе через нього і людство. Професія накладає на людину 
певний відбиток. Нам приємно зустріти істинного лікаря в людині, 
що обрала для себе лікарську професію; ми радіємо своєрідним 
особливостям моряка, воїна, поета” [3, с. 74]. 

Одним з найважливіших у даному контексті науково-
педагогічних відкриттів А. Макаренка є те, що він розробив 
механізм “паралельної” дії життя і виховання – “систему 
перспективних ліній”, що дає змогу вивчати і вибудовувати 
виховання в єдності його матеріальних і духовних основ, 
об’єктивних і суб’єктивних чинників, у динаміці постійному 
розвитку. Ця концепція видатного педагога може бути визначена 
як прогностично-оптимістична та соціально-особистісно 
орієнтована на краще майбутнє. У творі “Виховання громадянина” 
він пише: “Виховати людину – означає виховати у неї 
перспективні шляхи. Методика цієї роботи полягає в організації 
нових перспектив, у використанні уже наявних, у поступовому 
підставленні більш цінних” [8, c. 258]. 

На його переконання, педагогічна наука і практика 
постійно має орієнтуватися на “завтрашній день”, прогнозувати і 
проектувати якості нової людини, випереджати суспільні запити 
на “людську творчість”. А. Макаренко пише: “Справжнім 
стимулом людського життя є завтрашня радість. У педагогічній 
техніці ця завтрашняя радість є одним із найважливіших об’єктів 
роботи. Спочатку необхідно організувати саму радість. Викликати 
її до життя і поставити як реальність. По-друге, наполегливо 
перетворювати більш прості види радості в більш складні і 
значимі для людини” [8, c. 258]. Свої міркування щодо цього він 
сконцентрував у змістовному наповненні авторської ідеї про 
“випереджаюче виховання”, реалізація якого забезпечується через 
систему перспективних ліній у вихованні й розвитку окремого 
індивіда та людського соціуму й передбачає наявність знань, 
умінь, навичок і трудових орієнтацій по завершенні навчання. 
Прагнення до одержання професії, бачення горизонтів своєї 
життєдіяльності, одержання радості від реалізації спланованих 
цілей і завдань було найважливішим орієнтиром А. Макаренка у 
виховній роботі з учнями, основою підготовки їх до самостійного 
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життя і праці. 
Актуальність цієї концепції полягає в тому, що 

результатом педагогіки паралельної дії є відкриття перед людиною 
перспектив, що сприяють мобілізації її життєвих і творчих сил 
радістю найближчого й найвіддаленішого дня. Результатом такої 
педагогіки буде вільна особистість, яка свідомо приймає рішення, 
діє і аналізує наслідки своїх дій, виходячи із власних потреб та 
інтересів. А вільна особистість може формуватися лише в умовах 
моральної атмосфери поваги до самої себе, оточуючих людей і 
навколишнього світу. Буде слушним згадати макаренківське кредо 
виховання, яке, на наш погляд, повинно бути основною ідеєю 
виховання взагалі: “Педагог у своїй виховній справі повинен брати 
далеко вперед, багато вимагати від людини і дуже її поважати, 
хоча за зовнішніми ознаками, можливо, ця людина не заслуговує 
на повагу” [9, c. 212].   

Успішність майбутньої самореалізації особистості як 
цілеспрямованого процесу, зауважував В. Сухомлинський, 
залежить від мети виховної діяльності, яка має забезпечувати його 
перспективний творчий характер: “Без наукового передбачення, 
без уміння закладати в людині сьогодні ті зерна, які зійдуть через 
десятиліття, виховання перетворилося б у примітивний догляд, 
вихователь – у неграмотну няньку, педагогіка – в знахарство…” 
[11, c. 14]. До того ж він наголошував на прогностичній функції 
виховного процесу: “Суть виховання полягає, зокрема, в тому, 
щоб знайти, відкрити в кожній людині ту “золоту жилку”, яка 
принесе їй радість творчості на благо суспільства” [10, с. 174]. На 
переконання В. Сухомлинського, важливе завдання педагога: 
“дати людині щастя улюбленої праці – це означає допомогти їй 
знайти серед безлічі життєвих шляхів той, на якому найяскравіше 
розкриються індивідуальні творчі сили і здібності її особистості” 
[10, с. 174]. Педагог з усією категоричністю стверджував, що для 
кожної дитини праця, в якій вона виявляє себе справжнім творцем, 
поетом, художником, гордим за себе і за результати своєї роботи, 
може стати духовною творчістю. На його думку: “Виховати в 
кожній дитині живий інтерес до праці, розкрити нахили, 
покликання, утвердити особисте захоплення справою – це і є суть 
індивідуальної виховної роботи, в якій виявляється справжня 
педагогічна майстерність” [10, с. 342]. 

В авторській програмі засновника вітчизняної школи 
педагогічної майстерності академіка І. Зязюна “Учитель” була 
втілена нова парадигма: “Знай, що розвивається у твоєму учневі, 
зумій це забезпечити, розвивай самостійно свій власний 
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педагогічний досвід і власну педагогічну творчість” [10, с. 482], 
актуалізовано необхідність прогностичної роботи вчителя щодо 
ранньої діагностики і розвитку (з початкової школи) професійно-
педагогічних здібностей учнів. Ідеали нових підходів до оновлення 
освітньої системи висловлювались багатьма талановитими 
педагогами, учителями-практиками, але в результаті 
несприятливих обставин, тогочасної кон’юнктури їх реалізація 
гальмувалась або навіть заборонялась. 

Звернення до історичного досвіду геніїв не є поглядом у 
минуле, а лише обережною спробою актуалізувати нашу духовну 
пам’ять, про вже знайдене і удосконалене, що було лише або 
теоретично задекларовано, або обмежено у розумінні таким 
зручним людським раціо, не знайшовши, на жаль, широкого 
розповсюдження і результативної практичної реалізації. В нашій 
вітчизняній історії є чимало прикладів того, як геніальні 
починання не вписуючись в існуючі ортодоксальні доктрини часу 
припиняли своє існування, а творча спадщина новаторів просто 
замовчувалась, не підлягала широкому розповсюдженню й 
видавництву. Говоримо про це не лише тому, щоб віддати належну 
шану видатним подвижникам педагогічної ниви, а ще й тому щоб 
звернути увагу на недопустимість невігластва у цій царині наук. 
Таке ставлення на багато десятиліть, а може й століть відсуває 
поступ людської цивілізації, людського генія вперед. Говоримо, 
щоб привернути увагу до сотень цікавих самостійних 
дисертаційних досліджень, у яких беззаперечно є багато так 
необхідного сьогодні розумного, викаліброваного часом зерна, 
посіявши яке народ зможе зібрати багатий духовний урожай, що 
змінить людину, її відношення до себе, до свого життєвого 
покликання, до світу, до природи, до розуміння тих процесів, що в 
ній відбуваються. І дуже прикро, що такі дослідження сьогодні не 
піддаються на державному рівні системному аналізу, а відразу 
відправляється до книгосховищ, бібліотек, а той утилізуються, 
збільшуючи армію науковців країни й мало ефективно 
покращуючи її інтелектуальну міць. Це призводить до того, що по 
багатьом напрямкам освіта запізнюється з втіленням всього 
нового, що вже може не одне десятиліття приносити свої 
дорогоцінні плоди.  

Зазначене вище дає підстави говорити про те, що проблема 
педагогічного прогнозування й перспективного планування в 
галузі освіти була і залишається актуальною. Особливого значення 
у педагогічній діяльності вчителя набуває її прогностична 
спрямованість, що ґрунтується на розумінні взаємозв’язків 



Освіта дорослих: теорія, досвід, перспективи          

283 

 

природовідповідної праці та щасливого світобачення особистості, 
важливості трудового виховання та позитивного навчально-
виховного середовища у процесі розвитку особистості, її інтересів 
та обдарувань. Забезпечення прогностичного напрямку роботи 
вчителя можливо тільки за умов його неперервного професійного 
розвитку і духовного зростання. По суті вчительська діяльність 
повинна дедалі більше набувати ознак науковості чим і має 
визначатися її ефективність у подальшій самореалізації учнів. Ця 
проблема ще не одержала достатньо чіткої, дієвої підтримки на 
державному рівні, необхідного суспільного визнання і можна лише 
сподіватись, що саме цей напрямок освіти з часом займе 
домінуючий статус у науковій педагогічній проблематиці. Для 
цього потрібна серйозна, доказова, прогностично-орієнтована 
освітня політика, основою якої є чітке розуміння ціннісно-
цільових пріоритетів національної освіти, необхідності її 
орієнтації на підтримку побудови в Україні вільного, 
демократичного, громадянського суспільства і правової держави.  
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Аннотация. Статья посвящена актуальной проблеме 

прогностической деятельности педагога. В статье приведен 
ретроспективный экскурс существующих разнообразных педагогических 
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ФОРМУВАННЯ У МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
ЗДАТНОСТІ ДО ЕСТЕТИЧНОГО ОЦІНЮВАННЯ ОБ’ЄКТІВ 

ТЕХНОЛОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ 
УКРАЇНСЬКИХ НАРОДНИХ ПРОМИСЛІВ 
 

Формування естетичних критеріїв в умовах сучасного 
суспільства, уміння сприймати і правильно оцінювати естетичне у 
навколишній дійсності, у суспільному житті є проявом високої 
культури особистості. У результаті оціночної діяльності 
активізуються пізнавальні сили молоді, розвивається, стає 
критичним їхнє мислення, збагачується уява. Глибоко сприйняті  
 


